

EL DIA DE PALENCIA

NUMERO SUELTO
10
CÉNTIMOS

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL

Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de la provincia.

Viernes 28 de Octubre de 1921

Año XXXII.—Núm. 10.142.

EN FAVOR DE LOS INTERESES AGRARIOS

Interpelación de D. Jerónimo Arroyo en el Senado

Siempre dispuestos a aplaudir, cuanto signifique esfuerzo y voluntad puestos al servicio de la Agricultura, no vacilamos en ofrecer a nuestros lectores, el brillante discurso pronunciado en la alta Cámara por el senador señor Arroyo.

Aun cuando ya nuestro corresponsal en Madrid, nos envió en su día un amplio extracto del mismo, preferimos trasladarle íntegro del «Diario de las Sesiones de Cortes», para que los lectores tengan ocasión de conocerle en todos sus extremos.

Las comisiones de siempre

Recordarán todos los señores Senadores, y seguramente que, como yo, oírán con gran respeto, el discurso que pronunció el jueves pasado el señor Presidente del Consejo de Ministros; y yo quiero consignar que en aquel discurso-programa, en aquella declaración ministerial o en aquel discurso de presentación del Gobierno se enunciaron muchísimos problemas, pero no hubo ni una sola palabra ni un solo precepto que se relacionara con dar solución al problema de la tierra, aumentando su producción, único medio de abaratar la vida; y yo quiero consignar este hecho, así como que, cuando se sentaba a la cabecera del banco azul el señor Allendesalazar, también tuvo el honor de hacer iguales manifestaciones, porque a pesar de unir a su gran personalidad política la cualidad de ser ingeniero agrónomo, no había existido en su declaración ministerial una sola palabra relacionada con este problema.

Contrastando conductas

Y habréis de creerme que, cuando veo que los hombres más ilustres de nuestro país no se preocupan para nada del problema, la duda surge en mi espíritu y llego a pensar si será un equivocado o si será un inadecuado al pretender que este problema venga al Parlamento y al pretender que los Gobiernos le den solución; pero, al mismo tiempo, yo contrasto la conducta y el pensamiento de nuestros hombres de Gobierno con lo que ocurre en todas las naciones y seguramente que todos vosotros, como yo, recordáis que, apenas firmado el armisticio, Orlando, en Italia, en su primer declaración ministerial, da la sensación de la honda preocupación que el problema de la tierra tiene para aquel Gobierno; Lloyd George, en Inglaterra, retira 50.000 hombres del frente para dedicarlos a las faenas agrarias; Clemenceau, en Francia, nos dice la importancia que da al problema de la tierra, manifestando: «Si queremos reparar los daños causados por la guerra, habremos de reorganizar el mundo rural». Los actuales estadistas alemanes manifiestan que si se ha de fundar sobre base sólida la independencia alemana, ha de ser con una agricultura floreciente; los Estados Unidos deben todo su gran poder a que lo primero que hicieron fué dar valor a su suelo y parecía que con el gran desarrollo que dieron a la agricultura pretendían sumergir al mundo en el aluvión de sus productos alimenticios, dando a esto su prosperidad aquella nación.

Atención a la algarada

Yo, al mismo tiempo que veía este contraste, he meditado muchas veces a ver si podía averiguar la razón del abandono en que se tiene el problema, y he creído—en mis palabras no hay el menor propósito de agravio—que ello responde a lo siguiente: Es muy general que nuestros Gobiernos se preocupen únicamente de atender a la algarada producida en la calle o en el Parlamento; los labradores viven diseminados en el campo, perdiéndose, por lo tanto, sus gritos, y cuando aguden a la ciudad, como decía M. C. las Picares, sus gritos son ahogados por el ruido de

la industria; como esos hombres no gritan, a esos hombres no se les atiende. Tal vez ésta pudiera ser la causa de que el problema de la tierra estuviera por completo en España abandonado.

El problema de la tierra

Nosotros podemos producir más, y no crea S. S., señor Ministro de Fomento; que yo vengo en esta ocasión a defender las conclusiones formuladas en la Asamblea de agricultores y en la Asamblea de Diputaciones provinciales y de representantes en Cortes; nada más lejos de mi ánimo; esa reunión ahora promovida, lo mismo que la del mes de Abril, cuando el señor Cierva era Ministro de Fomento, no son causa, son efecto; la causa es el abandono en que tenemos el problema de la tierra. Decía yo el otro día en la Asamblea: «Cuando paso por la calle de Alcalá y veo el edificio de la Gresham, donde está el café Lion d'Or, me produce el mismo efecto que si fuera el símbolo de la Patria emplazado en el centro de la capital de España; por no preocuparse de la tierra, el edificio amenazó ruina, como en ruina está el edificio nacional porque nadie se preocupa del problema de la tierra.

Unico remedio

Para atender debidamente este problema no tenemos más que un medio, que es el de producir más; si el labrador produjera más, vendería más barato el trigo, el pan costaría menos y la vida nacional se abarataría. Un día me decía el señor Cierva: «Pero ¿va a negar S. S. que ha aumentado la producción de la agricultura nacional? Es verdad; en España la producción ha aumentado en la proporción de siete a nueve, pero ¿cómo ha aumentado? Merced a las roturaciones, dando un paso más hacia la ruina; en Italia se ha aumentado en la proporción de ocho a once, pero ha sido merced a la repoblación forestal, dando un paso más hacia la riqueza. Y a vosotros también, señores que formáis parte de la Junta de Aranceles y Valoraciones, Senadores que os levantáis aquí a defender los legítimos derechos de la industria, yo he de decirlos... (El señor Juan Dómine pide la palabra) yo he de decirlos que en esa por alguien llamada orgía arancelaria, el trigo tiene ocho pesetas en el Arancel anterior, ocho pesetas en el provisional y, según mis noticias, ocho pesetas también en el proyecto de nuevo Arancel; y yo os pregunto: ¿es que creéis que hay derecho, que podéis pretender siquiera, que una industria como la industria agraria produzca barato siendo caros los elementos de producción?

La Industria y la Agricultura

Tened en cuenta que la industria española no tiene poder conquistador, la industria española tiene que vivir del mercado nacional, y esto os lo dice un hombre que, dentro de su modestia, tiene más de industrial que de agricultor. La industria tiene que vivir de la agricultura, pues el 80 por 100 de la producción de la industria lo consume la agricultura. Vosotros, nosotros, los industriales, tenemos la obligación de velar por la prosperidad de nuestro mercado, por que si no, al arruinarse la agricultura, en su ruina ha de arrastrar también la a industria nacional. Dice Manuel Marraco que el hueco de la industria es el mejor aprovechamiento del suelo; que cuanto mejor se cultive, más pueblo nutre y proporciona mercados con mayor capacidad de absorción.

Y ocurre algo más. Según el Real decreto del señor Cierva, serían 53 pesetas los cien kilos el valor del trigo para que no se produjera alza en el precio del pan. Hoy ese precio, lo sabe S. S., oscila entre 37 y 41 pesetas los cien kilos, y yo os digo los Gobiernos de España; que tanto se preocuparon de dar tasas al labrador, ¿por qué no se

preocupan ahora de averiguar dónde van a parar esos beneficios, ya que el pan no ha bajado en proporción? Comprenderéis que es un régimen de injusticia que yo tengo la obligación de señalar.

Honda preocupación

Y os digo, señores senadores, que siento una honda preocupación, que yo estoy verdaderamente apenado cuando leo que, desde Máximo Gorky a Lenine, todos los escritores rusos se empeñan en establecer un gran parecido entre la meseta de Castilla y la de Rusia, y todos se obstinan en decir que nuestra meseta central es el país más adecuado para hacer un segundo intento bolchevique; y ante esa coincidencia y ante esa ruina que se cierne sobre Castilla (os digo un hombre modesto, pero convencido) la revolución España vendrá por Castilla, señores senadores, porque a esos hombres la

(Concluirá)

POR CORREO Y TELEFONO

Información regional y extranjera

(De nuestros corresponsales)

León

En Navianos de Valverde descargó una fuerte tormenta muriendo electrocutado por un rayo el vecino Mauricio Ruiz y un hijo suyo.

El entierro de las víctimas fué una grandiosa manifestación de duelo.

—En Valderrueda cuestionaron los jóvenes José Alvarez y Vidal Rodríguez.

Aquel día a éste unos golpes con un palo, causándole tres heridas graves en la cabeza.

El preso fué detenido.

—A un telegrama remitido por el alcalde al presidente del Congreso, recomendándole el rápido despacho del proyecto de ley de abastecimiento de aguas de León, ha contestado el señor Sánchez Guerra, diciendo que el asunto está pendiente de dictamen de la comisión correspondiente.

—En los talleres de cerrajería de la plaza del Obispo de Acolea, de Astorga, se ha declarado un incendio.

Las pérdidas fueron grandes, luchándose con la escasez de agua.

Salamanca

Ha sido nombrado tesorero de Hacienda de esta provincia don Valentín Guillén.

—Es ya definitiva la noticia de que en breve contará esta ciudad con un Gobierno militar.

Se ha publicado el anuncio de subasta para arriendo del local.

Santander

En el último mercado celebrado en Reinoso se vendieron 7.200 arrobas de patatas, al precio de 1.25 a 2 pesetas.

—El gobernador civil ha visitado la Escuela de Artes y Oficios, quedando muy satisfecho de su instalación y funcionamiento.

Valladolid

El personal de la brigada sanitaria provincial está procediendo a la vacunación antiftífica en varios pueblos, donde se han presentado algunas invasiones de fiebre tifoidea.

Los resultados son en extremo favorables.

—Ayer se verificó el entierro del coronel de la guardia civil don Joaquín Perejo.

El fúnebre acto se vió muy concurrido.

—La Asociación de Padres de estudiantes católicos ha organizado unas conferencias pedagógicas para caballeros, que dará el R. P. José María Ibero, de la Compañía de Jesús.

—El alcalde ha redoblado las órdenes que tiene dadas para la represión de la mendicidad.

EL GAITERO

Es la SIDRA natural que más se consume en toda el mundo.

SUSCRIPCIÓN
La tarifa de precios es la marcada por la ley.
Toda la correspondencia se dirigirá a El Día.

Segunda época.

EL SEÑOR
DON PAULINO HERREROS BLANCO
Falleció en Requena de Campos el día 23 de Octubre de 1921
A LOS 55 AÑOS DE EDAD
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad
— D. E. P. —
Su desconsolada esposa Evella Román; sus hijos Domicio y Lucía; hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,
Suplican una oración por el eterno descanso de su alma, por lo que recibirán especial consuelo.
No se reparten esquelas.

El Estado y la función docente

La generación presente padece tal influencia a ver la segunda enseñanza monopolizada por el Estado que en las provincias más ricas produce cierto escándalo la proposición de libertad de enseñanza. Creemos que es una obra de gran valor educativo forjar en el seno de la opinión pública, golpe tras golpe, una concepción social de la función-enseñanza, contra el estadismo que hoy existe.

Sucede, en efecto, que el Estado se ha encargado de la educación de la infancia. Y como ignora por completo lo que es educación y lo que es infancia, restringe escandalosamente su concepto, limitándose a una raquítica instrucción, y licenciando, a los doce años, a la inmensa mayoría de sus infantiles huéspedes; que así él estima, como un león las enojosas hormigas que se le suben por el rabo. Primer disparate, pues el período-infancia abreviada trágicamente, de real orden, para todos los niños del proletariado. Sobre esta cuestión volveremos en otro artículo.

Segundo disparate: la parte elegida para continuar su educación, obligada a seguir un régimen que tiene de educativo lo que yo de turco. Nuestro ministerio de Instrucción pública es una oficina o vivero de oficinas, cuya única atención es pagar cada mes a sus dependientes y arreglárselas para cubrir las bajas del escalafón. Si preguntamos al Ministerio cuál es el plan educativo y por cuáles métodos se dirige a dicho ideal, de seguro nos tomarán por locos. No hablen, pues, del Estado español, cuyas instituciones docentes son «camelos burocráticos». Recurramos al ejemplo de otras naciones, donde existe verdadera empeño en hacerlo bien y no malgastan un céntimo, ni escatiman millo en la obra de instrucción pública, y en su ausencia de la verdadera ciencia de la educación.

En Francia, sin ir más lejos, el Estado gastó o gastó el año 1913, antes de comenzar la guerra, 305 millones de francos, los cuales, sacando a parte 24 millones destinados a la enseñanza superior, cada niño de escuela primaria cubría 60 francos, y cada alumno de segunda enseñanza 240 costó 350 francos.

Si a esta íngenua en gastos añadimos que Francia vigila de cerca y aprieta fuerte en el desempeño de las funciones correspondientes a profesores, directores y maestros, parecerá que el Estado que en esto puede el Estado

república francesa concediera su preferencia ni a la instrucción del pueblo, ni a la alta especulación científica: reconoce perfectamente la necesidad de atender a desarrollar la cultura de los hombres selectos, que son los que la representan en el extranjero y la dirigen dentro del país. Más claro: la enseñanza de Francia tiende sobre todo a formar funcionarios.

Es que el Estado, si es imperialista, entiende la escuela a la manera espartana; y si es industrialista y comerciante, encamina sus esfuerzos a formar hombres de negocios con grave abandono de la cultura superior del espíritu; y si es burócrata y aburguesado, tiende a producir funcionarios y mantener el espíritu de clases. Pero comprender alguna vez la escuela en un sentido humano y social, todavía no se ha dado el primer caso en la historia.

Treinta y más años van que de los laboratorios psicológicos salen diariamente voces proclamando la escuela educadora, contra la escuela enseñante; y a estas alturas, en la patria misma de Binet, sale el señor Gastinel asignando estos fines a la segunda enseñanza. Primero: continuar los estudios primarios. Segundo: prepararse para los estudios superiores. (Total, estudiar, por haber estudiado, y por haber de estudiar). ¿Y para qué? Ya lo hemos oído. Tercero: formar la clase escogida de la nación.

Del molde de esta errada noción de qué es y de para qué sirve la escuela y de esta división de enseñanza primaria y secundaria, sale luego la sociedad como la muestra, proaucto híbrido de intelectuales y de ignorantes, de hombres hábiles y refractarios al trabajo, y de hombres condenados determinísticamente al trabajo, y todos, los unos y los otros, cerries en su parte moral e indomitos en todos sus instintos sociales.

Hora es ya de que el Estado dé, o la sociedad le arrebaté, una función que tan mal ha desempeñado.

M. HERRERO GARCÍA.

En esta ciudad

Se vende una casa situada en sitio céntrico, con jardín y amplios locales. Informes, en la Administración de este periódico.

Instituto IBYS

Sueros—Vacunas—Extractos glicerolados—Vacuna tífica, paratífica, preventiva y curativa.
Deposito: Farmacia de Abilio Rodríguez Paredes, Mayor, 64.—Venta en todas las Farmacias.

Subasta de fincas rústicas

En el pueblo de Gañinas que dista cuatro kilómetros de Saldaña y enclavado en la carretera de Palencia a Tinamayo, tendrá lugar el domingo 6 del mes de Noviembre, la venta en pública subasta de 19 fincas rústicas y un solar, todo en término de dicho Gañinas, haciendo un total de 90 fanegas de cabida, la mitad de riego y la otra mitad de secano, todo ello de excelente calidad.

PARLAMENTARIAS

Las sesiones de ayer en las Cortes

Continúa en el Congreso el debate sobre Marruecos

(POR TELEFONO) SENADO

A las cuatro y cuarto abre la sesión el señor Sánchez Toco. En el banco azul, los ministros de Hacienda, Trabajo, Fomento y Marina. El ministro de Hacienda sube a la tribuna y da lectura a un proyecto modificando la ley que persigue el contrabando y la defraudación.

El señor Cuesta solicita unos antecedentes relacionados con la adquisición de trigo extranjero por el gobierno. En nombre de todos los senadores que representan regiones cerealistas, pide que se proteja a la producción nacional. El ministro de Fomento promete facilitar los datos que se solicitan y repite sus anteriores manifestaciones sobre la atención que merece al gobierno la Agricultura nacional.

El señor Urrutia pide la reforma de la Ley de Aguas. El ministro de Instrucción Pública, que en la anterior sesión solicitó de la Cámara el nombramiento de una comisión especial encargada de dictaminar el proyecto sobre autonomía universitaria, anuncia que desiste de aquella pretensión en vista del recelo que ha producido y se aviene a que dictamine únicamente la comisión permanente.

CONGRESO

El señor Sánchez Guerra abre la sesión a las tres y media. En el banco azul, los ministros de la Guerra y Gobernación.

La legalidad del comunismo

El señor Barcia, continúa su interpección sobre la legalidad de los partidos políticos. Explica la forma en que debe aplicarse la ley de Orden público.

Pregunta qué criterio tiene el Gobierno con respecto al partido comunista.

El señor Maura contesta al señor Barcia manifestando que todas las ideas políticas pueden desarrollarse cuando descarran por cauces constitucionales, pero no pueden ser aprobados unos estatutos que tienen como designio la comisión de delitos previstos en el Código Penal.

Tiene razón el señor Barcia al interpretar, como lo ha hecho, la ley de Asociaciones.

Esa interpretación, sin embargo, refiriéndose a los momentos en que las garantías constitucionales están en todo su vigor.

El conde de Coello señala que el nuevo partido comunista español, tiene existencia desde 1920. El partido comunista obrero tiene las mismas ideas, más no ha sido posible autorizar su funcionamiento por que preconiza la emancipación revolucionaria del proletariado por medios violentos.

Su reglamento pecaba de anodino como todos, más lo que no podían pasar eran los fines de la Asociación que eran verdaderos delitos trativamente señalados en el Código. Cualquier ciudadano puede ser comunista y proclamarlo así, pero lo inadmisib es que se asocien gentes para laborar en la comisión de delitos.

Al finalizar su intervención el ministro, el Presidente de la Cámara suspende rápidamente el debate sin querer escuchar las protestas del señor Barcia que pretende rectificar.

Los sucesos de Melilla

El señor Prieto, interviene en este debate. Quiere hacer un examen detenido de los sucesos acaecidos en Melilla, en forma tal que el examen lleve en sí gérmenes de enmienda.

Centura el hecho de que el señor Maura no señalase en su discurso las causas originarias del desastre y se lamenta de que a estas fechas, aun ignore la Nación cuantos de sus hijos han quedado insepultos en aquel suelo inhospitalario.

Afirma que en el mes de Julio el número de soldados que constituían las fuerzas de la Zona de Melilla, era el de 24.352, y en Agosto 11.140, de donde se deduce, que las bajas fueron 13.192.

Restando de esta cifra las 4.524 bajas de la policía indígena, resulta que las bajas europeas fueron 8.668. De este número, no más de 668 fueron hechos prisioneros.

Asegura que 8.000 muertos dan derecho a que se exijan las más enérgicas responsabilidades.

El orador examina las operaciones de Abarón y Anual e insiste en atribuir al general Silvestre un mero papel de colaborador.

Asegura que los moros piden cuatro millones de pesetas por el rescate de los prisioneros y que el gobierno no quiere darselas. Añade que se atribuye a una personalidad elevadísima la frase de que: «resultaría demasiado cara la carne de gallina. (Protestas del ministro de la Guerra. El presidente agita la campanilla.)

Insiste en que el Gobierno no quiere dar aquél dinero por temor de que sea aplicado a la adquisición de armas que nos hagan nuevas víctimas.

El hecho sin embargo de que se hallan rescatado paisanos, y no militares, puede a juicio del orador constituir la clave de las responsabilidades y la mejor prueba de la cobardía del poder público, que sin valor para castigar a los culpables por sí, les deja entregados a la barbarie mora.

Analiza la personalidad de Abd el-Krim negando que sea un jefe prestigioso y elogia a la duquesa de la Victoria por su labor incomparable en los hospitales.

La operación de Alhucemas se realizó por deseo del Rey. (Grandes protestas en toda la Cámara.)

Si fuera así, los millares de cadáveres, clamarían venganza. (Nuevas protestas.)

La contesta el señor La Cierva. Asegura que se depurarán responsabilidades y que serán rescatados los prisioneros. Considera exagerado el número de bajas señalado por el señor Prieto. Se suspende el debate y se levanta seguidamente la sesión.

TRATADO DE

LA HERNIA

por

A. CLAVERIE DE PARIS

el más notable especialista de nuestros tiempos. Obra maestra de vulgarización científica llena de excelentes consejos de gran utilidad, explicando claramente el único medio racional y al alcance de todo el mundo para obtener alivio inmediato, seguro y completo en cualquier caso de hernia por antigua y voluminosa que sea y seguir progresando hasta su curación definitiva sin recurrir a la operación quirúrgica y sin recomendar interesadamente ningún tratamiento charlatanesco. Un magnífico ejemplar, de la última edición española mandando GRATIS y con absoluta discreción y reserva a todas las personas que se sirvan pedirlo mencionando este periódico y dando bien claramente su nombre y dirección a la Agence Cebrían, Lauria, 26, Barcelona.

Nuestro especialista estará en VITORIA, sábado 12 de Noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Pallares.

BURGOS, domingo 13 de Noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Universal.

PALENCIA, lunes 14 de Noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Central.

VALLADOLID, martes 15 y miércoles 16 de Noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Inglaterra.

SANTANDER, viernes 18 de Noviembre, desde las 9 de la mañana hasta las 5 de la tarde, Hotel Europa.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia

RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO Y BIOLÓGICO.—ELECTROTERAPIA MODERNA Mayor prel. 182.—Consta de 12 p. 4.

Información del Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

Bajo la presidencia del alcalde señor Calderón, ha celebrado sesión la Corporación municipal, asistiendo los concejales señores Palomino, Caneja, Morés, Martínez, Díez Gregorio y González Revilla.

Leída el acta anterior, fué aprobada.

Comunicación

Léese una del señor Gobernador civil de la provincia, aprobando la transferencia de crédito, acordada por el Ayuntamiento.

La Corporación quedó enterada.

No puede ser

Por Real orden del Ministerio de la Guerra, transmitida por el de la Gobernación, referente a la asesoría jurídica de este municipio, para la cual fué nombrado don Higinio Martínez de Azcoitia, participase que dicho señor no puede desempeñar este cargo por ser incompatible con el cargo militar que ocupa dentro del cuerpo jurídico militar.

La Corporación acuerda quedar sin efecto dicho nombramiento.

Oficios

Dase lectura del oficio del jefe de depósito de caballos sementales de la 5ª zona pecuaria sobre el establecimiento de una parada en esta ciudad.

El señor Monés propone que se señale el local conveniente para ese servicio, reputándole de interés para la población.

Acuérdase hacerlo así.

Igualmente léese un oficio del señor inspector provincial de Sanidad respecto del análisis de las aguas de abastecimiento público, proponiendo se instalen aparatos Paterson para esterilizar dichas aguas.

Acuérdase pasen ambos asuntos a informe de la comisión.

Asuntos de obras

Don Moisés Díez, en solicitud presentada el 3 de Junio pasado, solicitando permiso para derribar una tapia en finca de su propiedad en la Plazuela de León, con el fin de sustituirla por otra para la cual pedía señalamiento de línea, de la cual instancia el arquitecto municipal emitió informe el 20 de Octubre contrario a dicha obra y al señalamiento de línea solicitado.

La comisión, enterada de la solicitud del señor Díez, como del informe del arquitecto, opina en contra del de éste asintiendo al señalamiento de línea que se solicita.

El señor Palomino propone que el informe de la comisión quede sobre la mesa, y se cite al solicitante para que amablemente se resuelva el asunto sin perjuicio para nadie.

El señor Caneja disiente de este parecer por opinar que debe aprobarse el informe de la comisión, cuyo informe se halla razonado convenientemente, sin necesitar dejarlo sobre la mesa.

El alcalde asiente a las manifestaciones del señor Caneja y el señor Palomino retira su propuesta, aprobándose el informe de la Comisión.

Don Pedro Carrillo solicita permiso para revocar la fachada de su casa de la Plazuela de Paredes, desestimándolo el arquitecto que dice en su informe que no se puede autorizar dicha obra por hallarse en mal estado de conservación.

La Comisión muéstrase contraria a este informe autorizando la obra solicitada.

Se aprueba el informe de la comisión. Se aprueba el informe de ésta autorizando a don Tadeo García para revocar la fachada de su casa número 6 de la calle San Bernardo.

Igualmente se aprueban los informes de la comisión referentes a las obras solicitadas por don Lucio Martín en la casa número 10 del Corral de Malvas; de don Buena Ventura Martínez la casa número 16 de la calle Los Gatos; de don Estanislao Arreal en la Avenida Manuel Ribera; de don Prudencio Castro para edificar una caseta, con el fin de quedar sus herramientas en la finca de la Carcavilla y don Santos Martín en su casa de la calle Estrada.

Pasan a informe de la Comisión las instancias de don Aurelio Alonso, solicitando permiso para ampliar sus talleres 21 y 24 entramuros y señalamiento de línea de varios vecinos de la calle San Bernardo; solicitando mejoras respecto al servicio de las aguas de dicha

calle y de don Máximo Herrero para revocar su casa núm. 8 de la plaza de Santa Marina.

Don Pedro Andrés Fraile solicitó autorización para aprovecharse de un arroyo público, con el fin de regar una tierra de su propiedad, cercana al camino de Villalobón.

El arquitecto informó contra esta solicitud y la comisión desestima dicho informe, basándose en el hecho de que el riego solicitado no perjudica, siendo en cambio muy favorable a todos estimular el riego de los campos, dando facilidades para ello.

Se aprueba el informe de la Comisión.

Distribución

Se aprueba la distribución de fondos para el próximo mes de Noviembre, cuya cantidad asciende a 73.403'29 pesetas.

Adjudicación

Dase cuenta del resultado de la subasta de los pastos del monte de esta ciudad, verificada ayer, adjudicándoseles a don Maximiano Matía Hernández, en la cantidad de 4.000 pesetas.

Ruegos y preguntas

El señor Díez-Caneja ruega se despache la instancia solicitando el revoco de la casa núms. 145 y 145 de la calle Mayor Principal, y seguidamente pregunta al alcalde si ha recibido una instancia del personal de Consumos, en la que reclaman algunas mejoras, y contestado afirmativamente, ruega se active su resolución.

Acuérdase que el alcalde gestione esto a la mayor brevedad y sin perjuicio para nadie.

Vuelve a hacer uso de la palabra el señor Caneja, haciendo ver la necesidad que hay de dotar a Palencia de 42 bocas de riego para que ninguna de sus calles carezca de tan importante servicio.

El alcalde dice que ya de antemano habíase él acordado de lo mismo.

Se acordó, a propuesta del señor Monés, que los obreros que sean curados en la Sala de Socorro de heridas producidas por accidentes del trabajo, se pase al patrono la cuenta de los gastos hechos en la curación.

Por último, el señor González Revilla anuncia una interpección para la sesión próxima, referente a las casabarratas, y se levantó la sesión.

DE SANIDAD

La salud pública

Habiendo circulado estos días rumores un tanto alarmantes relacionados con la salud pública, nos hemos entrevistado con el celoso inspector provincial de Sanidad don Fermín López de la Molina, quien dijo que no había motivo de alarma.

Según le han manifestado los médicos de la localidad los casos de enfermedades infecciosas del aparato digestivo que hay actualmente, son escasos, y la mayoría benignos, dándose la circunstancia de que los más graves proceden de fuera.

El señor López de la Molina ha visitado a los enfermos, encontrándoles en estado satisfactorio, no existiendo ningún caso de extrema gravedad.

Publicamos estos informes para tranquilidad del vecindario.

Alcaldía de Zarzosa de Río Pisuerga (Burgos)

Vacante la plaza de este partido médico, que la componen este pueblo con los de Castrillo de Río Pisuerga, Hinojal y Bermondo, distantes 3 kilómetros el que más con sueldo de 750 pesetas por la titular y 370 fanegas de trigo por la asistencia a 800 familias de los cuatro pueblos, casa gratis para vivir y exento de cargas municipales. Pueden solicitarla los licenciados en el plazo de 30 días y fijando su residencia en Zarzosa. Zarzosa de Río Pisuerga 25 Octubre de 1921.

G. González Alvarez OCULISTA Mayor principal, 120 al 128 De 11 a 2

Centenario de Santo Domingo

Mañana, como segundo día del solemne Triduo que se celebra en San Pablo predicará el M. I. señor don Manuel Alejos Benavente, Canónigo Chantre de Palencia.

Es la primera vez que el señor Chantre predica en esta ciudad, y hay muchos deseos de verle, por venir precedido de fama de notable orador sagrado.

DE SOCIEDAD

Necrología

En Requena de Campos ha fallecido, a los 55 años de edad, el señor don Paulino Herreros Blanco, confortado con los Santos Sacramentos.

A su viuda, doña Evelia Román y demás familia, enviamos nuestro pésame.

Noticias

En Veilla de Guardo ha sido detenido Pablo González, presunto autor de daños producidos en dos carros de la propiedad de los carreteros Isidoro Requejo y León Rubio, naturales de la provincia de León.

Comunican de Guardo que tres individuos, paragueros ambulantes, llamados Pedro Ramos Corporales, Juan Ramos Lara y Martín Ramos Lorente, vivieron un gran escándalo en la vía pública, blasfemando e intentando agredir a Macario Bravo, cuando éste les llamó al orden.

Fueron denunciados al Juzgado.

Escuela práctica para la conducción de automóviles

Queda abierta a partir de esta fecha una escuela práctica para la conducción y aprendizaje del mecanismo de vehículos automóviles, en el Garage de Guillermo del Paso, de Palencia, pudiendo tomar el carnet oficial de conductor. Para informes, dirigirse al Garage Central del mismo.

Teatro Principal

Hoy grandes sesiones cinematográficas a las 6,45 y a las 10 proyectándose entre otras la película «La campaña de Marruecos (5º suplemento). Mañana hará su debut la canzonetista Luisita Picó.

Cuando la enfermedad es é contra vosotros las Píldoras Pink estarán a favor vuestro

¿Ni para vosotros ni para vuestros hijos podéis encontrar un medicamento capaz de satisfaceros tanto como las Píldoras Pink. No hay medicamento que ofrezca tantas garantías de eficacia: razón bastante para que las Píldoras Pink merezcan preferencia, pues esta debe recaer en el remedio de virtudes probadas. Tan pronto como el enfermo toma las Píldoras Pink experimenta gran sensación de bienestar; se entra positivamente de que el remedio causa efecto. Además, el tratamiento de las Píldoras Pink tiene las ventajas de que puede seguirse sin necesidad de someterse a determinado régimen alimenticio y de que puede efectuarse por personas de toda edad, sin exceptuar ni los ancianos ni los niños. Las Píldoras Pink son un verdadero y eficaz remedio de familia.

Decimos que las Píldoras Pink son un remedio de familia, porque se hallan por completo indicadas para combatir los padecimientos ordinarios, los que suelen afectar, cuando menos se espera, a una u otra de las personas allegadas. Si el padre o la madre se encuentran fatigados, por exceso de trabajo físico o intelectual, las Píldoras Pink les restituirán la plenitud de fuerzas. Hay parientes ancianos que digieren penosamente? No existe nada como las Píldoras Pink para fortalecer el estómago. Los niños, en fin, causa de perpetuas inquietudes, en la edad de la pubertad siempre tienen algún modo de malestar, como la falta de apetito, el color pálido, insomnios y j. quecas. El crecimiento los agobia, pero aquí están las Píldoras Pink para sostenerlos.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre y constituyen el tónico más poderoso del sistema nervioso. Puesto que dan sangre rica y pura y fortalecen los nervios, las Píldoras Pink os mantendrán en perfecto estado de fuerza y de salud, poniéndoos a salvo de los peligrosos ataques de las enfermedades epidémicas, las cuales, como ya es sabido, sólo se ensañan en los débiles.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Del 2 al 5 de Noviembre está abierto el pago de la mensualidad correspondiente a los perceptores de clases pasivas perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Caballeros y niños

El comercio de Polo ha recibido el surtido en capas, mantas de bufandas, paño pirinés y estrados más moderno en abrigos. Último gabardina, goma y hule. Especialmente en capas impermeables todos los niños para niño. Mayor prel. 91.

Alubias de León, nuevas, peseta kilo. superiores a 0,20 kilo. LOS VASCO

DELEGADO provincia de Palencia Agentes para cada pueblo de la provincia de Palencia. Empresa preferente «Banco Seguros y Toninas». Madrid. Agencia Havas, Preciados.

¿Qué te sucede, mi bien? ¿Por qué tus hermosos ojos igual, que ayer no me miran, que, te falta, si te adoro y sólo tu bien procuro? ¿Que ha de ser: Licor del Polio

Doctores ALVARADO y ALVARADO OCULISTAS Consulta diaria, de 11 a 1. Mayor, prel.

E. DIAZ CANEJA OCULISTA Consulta diaria de once a once. Plaza de la Catedral, 15

DEPENDIENTES Se necesitan para comercio de los dos en Palencia. En esta Administración informarán.

Sección de mercados

Palencia Octubre 2

Sigue el mercado encalmado por mismas causas expresadas en días anteriores.

El tiempo es frío y se esperan lluvias, tan convenientes ahora para los sembrados.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Valladolid Octubre 2

En los mercados al detall se trajeron las siguientes entradas: Arco, 400 fanegas de trigo, a 70 reales las 94 libras.

Canal, 500, a 74. Tendencia sostenida. Centeno a 55 fanega. Cebada a 46. Algarrobas a 70. Medina del Campo

Trigo a 70 y 71 reales 1 fanega de libras.

Cebada a 47 y 48 fanega. Algarrobas de 61 y 65 Tendencia floja Temporal variable, Carrión de los Condes

Trigo a 62 reales fanega Centeno a 50 fanega. Cebada a 45.

Avena a 20. Muelas a 52. Yeros a 66. Lentejas a 85.

Avila Octubre 2

Trigo a 74 y 75 reales las 94 libras.

Centeno a 56. Cebada a 55. Algarrobas a 76. Tiempo frío.

SARNA

ANTISARNICO el UNICO que cura sin...

Frasco 3,25 pesetas. N. de Fuentes Aspurriz e hijos

Sus imitaciones resultan peligrosas y apestan a letrados

Son sencillamente exquisitas las sarnas

¡LAS NOVEDADES! Pídale usted en los mejores establecimientos de...

¡Pídale usted en los mejores establecimientos de...

¡Pídale usted en los mejores establecimientos de...

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

HOY SE HABRÁ REALIZADO EN LA ZONA DE TETUÁN UNA IMPORTANTE OPERACION

DENTISTA
E. GONZÁLEZ RUBIO
Don Sancho, 11.—PALENCIA

Todos ofrecen abonos.
Nadie en mejores condiciones que la
Compañía Comercial Palentina
(SOCIEDAD ANÓNIMA)
Grandes existencias disponibles.—Colonias, cereales y legumbres

Línea Pinillos
Viaje rápido de Santander a Habana
El día 22 de Noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español
«**BARCELONA**» (de 10 000 toneladas)
admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para Habana.
Precio en tercera clase, pesetas 591, incluido impuestos.
Para toda clase de informes, dirigirse al Agente General del Norte, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Res. 38, pral. Apartado núm. 38. SANTANDER.
En Palencia, los pasajeros de Cámaras pueden dirigirse a Guillermo Quevedo Colón, Avenida de la Argentina, núm. 2.

CONEJOS GIGANTES DE ESPAÑA
Si es aficionado no críe otra raza, son los más hermosos que se conocen, se crían sin cuidados especiales y son muy productivos.
Siempre tengo a la venta ejemplares de todas edades.
Vendo más barato que otros criadores porque en mi GRANJA BASILIA se cosechan los piensos necesarios.
Dirija sus pedidos a
BERNARDO ALONSO
Del Comercio.—Don Sancho, núm. 9.—PALENCIA

GARAGE FIAT
AGENCIA PARA SANTANDER Y PALENCIA
Santander-Sardinero.—Teléfono 21-08
Venta de automóviles marca Fiat en diferentes categorías.
El automóvil Fiat, lo ha impuesto la moda por su elegancia, economía y fácil manejo.
También se venden camiones, ómnibus y automóviles de diferentes marcas en perfecto uso y a toda prueba a precios económicos.
Propietario: Aurelio Revuelta.
Jefe de Talleres y apoderado, Vicente Díez

Sembradoras RUD-SACK San Bernardo
Economizan mucha simiente y trabajo en huebras
Bisurcos-Trisurcos y cuatriscurcos «RUD-SACK»
Félix Schlayer—Sucesor de Alberto Ahles
Palencia.—Plaza de Abilio Calderón, núm. 1.
Riosoco.—Corro del Matadero, núms. 2 y 4.
Villada.—Marqués de Casa Pombo.
Frómista.—Ingeniero Rivera, núm. 46.
Vilalón.—Santo Domingo.

PIMENTÓN
Ofrecemos el acreditado de Alicantina y la Vera. Es el más propio para mermizas. Se usa sin mezcla alguna y conserva y da a los embutidos un sabor muy agradable.
Para precio y condiciones dirigirse al Sindicato Agrícola Católico de Carcaboso (Cáceres).

Ajuria y Aranzabal (S. A.)
Tiene el honor de comunicar a los labradores castellanos, que le ha sido concedida la venta exclusiva de las acreditadas sembradoras EMPIRE de 7 y 9 rejas.
Nos abstemos de elogiar la bondad de estas máquinas por ser suficientemente conocidas por los agricultores en general y muy en particular en la región de Campos donde tan preciadas son las sembradoras de esta incomparable marca.
Para precios y condiciones, dirigirse a la Sucursal de Palencia, calle Mayor núm. 19 y 21; en Valladolid, Avenida Alfonso, núm. 11, y en León, Ordoño, núm. 12.

Los niños extenuados por el calor o la dentición, con diarrea diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal o que necesiten purgarse, y toda persona enferma **curan rápidamente tomando**
Calomelanos Campaña
IRREDUCIBLES
único purgante bactericida y por consiguiente desinfectante del tubo intestinal, **completamente inofensivo** y el más eficaz y agradable.
Puede tomarse a cualquier hora y con toda clase de alimento, de preferencia con papilla de patatas cocidas. **Pre: l., 30 céntimos de sal.**
Venta en farmacias.
Depósito en Centros de Especialidades.—MADRID
Depósito en Palencia: Farmacia del Dr. Fuentes.

Después de la Asamblea Agraria
(POR TELEFONO)
Madrid, 28
Una visita a Maura
Los representantes de la Asamblea cerealista recientemente celebrada en Madrid visitaron al presidente del Consejo en su domicilio para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas, juntamente, con los datos que justifican las peticiones de las regiones trigueras.
El señor Maura recibió afectuosamente a los representantes de las Diputaciones y demás diputados y senadores que les acompañaban prometiéndoles estudiar sus conclusiones en el primer Consejo de ministros que se celebre.

No habrá interpelación
El diputado a Cortes por Culler señor Matessanz, ha desistido ya de explicar su anunciada interpelación relacionada con las pretensiones de los agrarios, en vista de haberle comunicado el señor Cambó, que no transitaba la petición que se la había formulado de concesión de la admisión temporal de trigos extranjeros, por reconocer que entrañaba y planteaba grandes problemas.

Pidiendo el recargo transitorio
Los elementos trigueros de Navarra y Logroño han telegrafiado al Presidente del Consejo, solicitando el aumento de los derechos arancelarios sobre el trigo extranjero.
También telegrafía el presidente de la Cámara de Comercio de Albacete, solicitando igual medida y anunciando que de no tomarse, se causará la ruina de la agricultura.

Grave accidente automovilista en Osorno

UN MUERTO Y DOS HERIDOS
(Por Te'ógrafo).
Osorno, 28-15 10.
A dos kilómetros de esta población, volcó el automóvil, propiedad de don Luis B. Chiller, a consecuencia, según parece, de una falsa maniobra.
El chófer resultó muerto y heridos el matrimonio que le ocupaba en unión de unas niñas.
Estas salieron ileso del accidente.
En el lugar del suceso se personaron las autoridades, médico titular y numerosos vecinos, que atendieron solícitamente a los viajeros lesionados.
Por correo, comunico detalles.
El Corresponsal

Automóviles de alquiler

Cerrados y abiertos, a pesetas kilómetro.—Guillermo del Paso.

La Santandrina

Esta acreditada casa de viajeros se trasladará en breve por mejora de locales a la casa de su propiedad situada en la calle de Virreina, núm. 8.

Academia de corte

en ropa blanca, dirigida por Felisa Martín; calle de Barrantes, 4. Palencia.

Noticias políticas

Madrid 28
De Gobernación
El conde de Coello ha manifestado a los periodistas que una comisión de carteros había visitado al conde de Colomé para protestar de que se les suponga autores de una hoja que se ha hecho circular contra el nuevo servicio.
Ratificaron los comisionados que se hallan dispuestos, como siempre, a cooperar a la labor de mejoramiento de todos los servicios.

El gobernador de Santander comunica al ministro que a causa de la falta de salida de mineral se han paralizado los trabajos de explotación de la mina «El Bosque».
El de Valencia telegrafía diciendo que ha conseguido de los tableros una rebaja en el precio de la carne.
El mismo gobernador anuncia que un golpe de mar ha inundado varias casas de Gandía.

Por último, el gobernador de Cádiz, comunica al conde de Coello que se ha solucionado la huelga de olivereros de Arcos de la Frontera.

Dice Maura
Como siempre, los periodistas abordaron al Jefe del Gobierno a la salida de Palacio y el señor Maura manifestó que no ocurría ninguna novedad en el campo político ni en el campo de operaciones.

—¿Y en Gomara?—preguntaron los periodistas.
En Gomara se esperan hoy operaciones importantes. Así nos lo anuncia el alto comisario.

Cumplimentando al Rey
Esta mañana ha visitado a Su Majestad el Rey, permaneciendo largo rato en la cámara regia, el general Tuero, que hasta hace poco mandaba la columna que llevaba su nombre en el campo de operaciones.
El soberano visitará esta tarde el salón de Otoño.

El ministro de Marina
Esta tarde a las cuatro sale con dirección a Galicia el ministro de Marina señor marqués de Cortina.

Los de Orden Público
El director general de orden público ha visitado a la Reina, haciéndola entrega de un día de haber de los funcionarios de Gobernación y de dos meses de un médico de la beneficencia, con destino a la suscripción de la Cruz Roja.

¿Qué pasa en Méjico?
En la presidencia del Consejo se ha recibido un extenso telegrama de la Sociedad Agraria Española de México, dando cuenta de que a pesar de las activas gestiones, en aquella República continúan los despojos de los ciudadanos españoles.

En venta o renta

De una finca de labrantío y viñedo, buena clase, en la provincia de Valladolid; para informes en el comercio de Canuto Castrillo, Mayor pral., 51, Palencia.

Pérdida

de una medida de media fanega, desde frente a La Bombilla el puente de Santa Ana. Se fuga a quien la haya recogido la entrega en La Bombilla y se le gratificará.

La campaña de Africa

(ZONA DE MELILLA)
Noticias oficiales
Melilla.—Comunica anoche el Alto Comisario, que ninguna novedad se ha registrado en este territorio.
En Monte Arruit, se han presentado los prisioneros fugados Francisco Burnel, Manuel Telve, Miguel García y Cipriano Artacú.

Relevo de fuerzas
Los batallones del Rey de Valencia han sido relevados en Monte Arruit, quedando guarneciendo esta posición, los batallones de Isabel II, Andalucía y Borzón.
Los batallones relevados han regresado a Nador.
La infanta doña Luisa ha visitado el Hospital de la Cruz Roja, prodigando consuelo a todos los heridos.

Cazando «pacos»
Los legionarios se dedican estos días a la caza de «pacos».
Ayer regreó un grupo después de dar muerte a dos moritos rebeldes.

Después de la toma de Arruit
En Monte Arruit han sido recogidos numerosos documentos y cartas. En la mayoría de ellos, se revela la situación en que se encontraban las tropas días antes de su rendición.
Uno de los documentos es un vale para sacar carne de caballo para 300 hombres.

Está firmado por un teniente del regimiento de Africa y lleva fecha de 8 de Agosto, es decir, un día antes de haberse convenido la rendición del campamento.
Respecto a las cartas, están escritas con lápiz; los soldados hablan en ellas de su próxima muerte, dedican frases de despedida a sus familiares y demandan una pronta y ejemplar venganza.

Paseo militar
Los dos nuevos Tabores de policía han realizado un paseo militar por los poblados de la fracción de Barraca, sin ser hostilizados.

Sin novedad
En la Comandancia general se han recibido noticias de las posiciones de toda la zona, y ninguna acusa novedad.

Entre Zelúan y Monte Arruit, se ha establecido una nueva posición sin que nuestras fuerzas hallaran enemigo.
La aviación ha bombardeado Tamu Arrumen y los barrancos de Ismoart,

Territorio de Tetuán

Noticias oficiales
Madrid.—Comunica anoche el general Berenguer, que en la zona occidental continúa la presión del enemigo en las posiciones de la costa de Gomara. Se le ha castigado duramente.

El enemigo organizado
Ceuta.—La posición de Gomara fué atacada por tres grupos enemigos perfectamente separados.
Uno le mandaba el Reisuini, otro el hermano de Abd-el-Krim y otro un santon de la zona francesa.

Plan de ataque
Madrid.—El Alto Comisario anuncia que hoy se realizará en esta zona una operación de castigo dirigiendo las fuerzas el general Marzo y el coronel Castro Girona.
El primero atacará de flanco contra el campamento de la cábila y Castro Girona que manda una fuerte columna con contingentes de todas las armas, atacará de frente a toda la línea de puestos enemigos.
Desembarco de ametralladoras
Protegido por el fuego de la escuadra, se ha verificado el desembarco de numerosas ametralladoras en la playa de Targa.
La operación de hoy
Tetán.—Se sabe que hoy se llevará a cabo una operación importante. Para tomar parte en ella se ha reforzado considerablemente la columna que manda Castro Girona.
Se operará con tres harcas; una de Beni-Urriagué, otra formada por el Raisuni y una tercera por rebeldes llegados de la zona francesa.
Berenguer, optimista
Madrid.—En su parte anoche, el general Berenguer, se muestra optimista en cuanto se refiere a las operaciones en esta zona.
Añade el Alto Comisario, que se han acumulado elementos suficientes para alcanzar hoy un objetivo importante en una operación que quizá sea definitiva.

Última hora

Madrid 28
Los parlamentarios trigueros
Esta mañana se reunieron en una de las secciones del Congreso, los diputados y senadores de las provincias cerealistas, para tratar de la grave crisis que atraviesa la agricultura nacional, especialmente la producción triguera.
Detenidamente se examinaron las conclusiones aprobadas en la Asamblea recientemente celebrada y entregadas ya al Gobierno, acordándose apoyarlas con su actuación en el Parlamento, como igualmente cuantas peticiones se formulen en relación con ellas desde los distritos.
En la reunión se pusieron de relieve los datos sobre cotizaciones de trigo, recibidas de provincias y se hizo resaltar la completa coincidencia de las mismas con los datos oficiales facilitados por el ministerio de Fomento.
Contrasta el hecho de que mientras el trigo baja considerablemente el pan continúa su alza creciente, sin que puedan detenerla los agricultores vendiendo sus trigos a 38 y 39 pesetas los 100 kilos.
Mañana se celebrará una nueva reunión, determinándose en ella, definitivamente, la forma en que han de hacerse las gestiones cerca del Gobierno, por parte de los representantes parlamentarios.

La sesiones de Cortes

CONGRESO
A las 30:30 se abre la sesión con la presidencia del señor Sánchez Guerra.
En el banco azul los señores Maura, Conde de Coello, Francos Rodríguez y La Cierva.
Continúa la interpección del señor Barcia sobre la legalidad de los partidos políticos y rectifica aquél.
También rectifica el señor Maura, insistiendo en la necesidad de distinguir entre partidos y asociaciones.
(Continúa la sesión)

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de
Calzos y bujes de ALAEJOS
Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS
CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijos
(Valladolid) ALAEJOS

FIAT HISPANIA
Coches de turismo—Camiones ligeros y de gran carga—Omnibus de viajeros
Tractores agrícolas—Toda clase de piezas de recambio—Entregas inmediatas
Representantes para Palencia, Valladolid, Avila y Segovia.
Sociedad anónima de importación y ventas
Regalado, 5—Teléfono 448—VALLADOLID.



El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año
 Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.
 Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

El mejor CEMENTO es el de la marca
EL CANGREJO
De venta, al por mayor y por sacos
sueltos, en la Fábrica de Piedra Artificial
de Jerónimo Arroyo
PALENCIA

PEPTONA ORTEGA
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

SOLUCIÓN BENEDICTO
CREOSOTAL
solución contra la Tuberculosis, Gonorrea, Sífilis, Escarlatina y Eritema general

Federación Católica-Agraria de Palencia

Caja Central de Ahorros y Préstamos --- Imposiciones al 3 y 1/2 y 4 por 100 --- Colocación de Productos Agrícolas
 Apartado núm. 15 --- Teléfono núm. 145

Gran carbonería
DE DOMINGO GARCIA
 Gil de Fuentes 9 y 11—Teléfono 116
PALENCIA
 El dueño de este establecimiento ofrece a su numerosa clientela y al público en general y a precios sumamente reducidos los carbones que a continuación se expresan:
 GALLETA superior de las mejores procedencias de Asturias
 Idem corriente id.
 OVOIDES de hulla 1.ª clase.
 Idem de antracita 2.ª
 CISCO especial para fraguas y cocinas.
 COK metálico 1.ª fundición.
 Idem corriente.
 ANTRACITA especial para calefacciones, cocinas y estufas.
 Encina, piña, cisco Salamanca y herraje 1.ª para braseros.

Villada
 Venta de dos casas y un corral en sitio céntrico de la población, muy próximo a la Plaza Mayor. La casa en la calle de Casado del Alisal, antes de Villalón, números 17, 19 y 21, compuesta de dos pisos y entresuelo con patio de luces y otras dependencias capaces para comercio, y toda ella para cualquiera otra industria, con tres balcones en la fachada de cada piso y corredor de hierro en la parte trasera del segundo piso.
 Otra casa en la calle del Marqués de Casa Pombo, artes de los Paños, núm. 8, compuesta de dos pisos altos y entresuelo, patio de luces y otras dependencias destinadas a comercio, con un balcón en la fachada y un corral en la calle del Tinte, cercado de pared con entrada de puertas de carro, pozo y una gran tenada cubierta y dentro de la misma, cuadra y pajar para cuatro caballerías con puerta también de carro.
 Dichos edificios han sido reparados recientemente, hallándose en muy buenas condiciones y actualmente se encuentran arrendadas.
 Para tratar con su dueño en esta ciudad, calle de Valentin Calderón, núm. 33, principal.

Servicio importante
 Lo es, para la región Norte de esta provincia el que efectúa la línea de automóviles que desde el 12 de Septiembre ha quedado definitivamente establecida desde Alar del Rey a Villadiago, con empalme en la de Villadiago-Burgos y viceversa; saliendo de Alar a las seis de la mañana para llegar a Burgos a las 10 de la misma, y saliendo de Burgos a las 3:30 de la tarde para llegar a Alar a las 7:30 de id., es decir, que en 18 horas y 30 minutos puede estar el viajero de dicha región, cinco horas y media en Burgos, y regresar a Alar sin molestia y economía de gastos.

Grandes cantidades
 de árboles frutales, maderables y de sombra.—Plantas altas y fuertes.—Plantas de alcohol de fruto de todo el año.—Plantas de fresón muy grueso; variedad que produce de Mayo a Noviembre.—Rosales de tallo alto, injertos, etc., etc.
 Se remiten catálogos gratis a quienes lo soliciten.
 RAFAEL LEON, Bretón de los Herreros, núm. 32, Logroño.

Oficial herrador
 Soltero, bien impuesto en el oficio, se necesita para casa de Jesús Estebanes, veterinario, en Astudillo.

Criado
 Se necesita que sepa ordeñar y cuidar vaas y mejor si sabe algo de huerta. En esta Administración informarán.

Se vende
 122 ovejas borras y sobre-borras; Antonio Herrán, en Fuentes de Nava.

Liquidación
 Por dejar el negocio, se liquida una partida de paños y otros varios artículos del ramo de tejidos.—Juan Ibáñez, en Alar del Rey.

Se necesita
 un ensergado para casa de Isbranza en Baqueña; dirigirse en la misma a don Félix Jabete, o en Balandá.

Vacas de leche
 Se venden dos, preñadas, de 7 y de 5 meses; para tratar con Gerardo Rodríguez, en Olorno.

Se vende
 una bicicleta en la prandería de Vicente Antón.

Se vende
 el orujo de la cosecha de los vinicultores de Villanueva de Cerrato, Detalles y condiciones el señor presidente del Sindicato Agrícola, en dicho pueblo.

Compra de maderas
 De chopo, álamo, nogal y olmo en árboles maderables, en fincas de la capital ó en provincia.—Ofertas a José Gallego Rul-pérez, Talleres.—Palencia.

Se vende
 Looche de buena joven de tres años de edad y se sirve a domicilio.—Vaquería de Fidel Ruiz, Mayor pral., 229, Palencia.

CURACIÓN de las HERNIAS
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo cirujano de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el Lunes día 31 del presente mes y recibirá a todos cuantos quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los enfermos de hernias, dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo de todos los días, ni se si el cuerpo como un guante, dehen usarlo todos, absolutamente todos, amoldándose a las dolencias, hombres, mujeres y niños por ser el remedio más eficaz y seguro que se ha conocido en la historia de la medicina. Miles de enfermos agradecidos les preguntan, ¿cómo se curan sus propias hernias, con gran satisfacción los usan, si se quiere ahora, cuando ya es tarde, no debe nunca nadie comprar braguitas ni vendajes de clase alguna antes de ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.
 Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Lunes día 31 del presente mes.
NOTAS: En Burgos el día 30 en el Hotel Universal, en Valladolid el día 1 en el Hotel Imperial, en Santander el día 2 en el Hotel Morón, en Salamanca el día 3 en el Hotel Comercio y en Zamora el día 4 en el Hotel Antonio, donde en cualquiera de las dos de la tarde solamente Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 12, Casa Torrent.

Peligra vuestra salud.—Ojo en no ser engañados.
Se impone la verdad
ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que fácilmente confundirían al que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cercio ruidos y asegurándose primero siempre, de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en las boticas por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los enfermos.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida

HOLLAND AMERICA LINE
VAPORES CORREOS HOLANDESES
 Servicio de pasajeros mensual y rápido para Habana y Veracruz
 El día 9 de Noviembre saldrá de Santander el nuevo vapor (primer viaje)
«LEERDAM» (de 16.000 toneladas de desplazamiento)
 admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera ordinaria para HABANA y VERACRUZ.
—PRECIOS—

	HABANA	VERACRUZ	Incluidos toda clase impuestos
2.ª económica	Ptas. 945,85	Ptas. 1.020,85	
3.ª ordinaria	565,90	619,90	

 Documentos que necesitan los pasajeros: En 2.ª económica el pasaporte legalizado por el cónsul de la nación a donde se dirijan, cédula, pase de quintas y certificado de vacuna.—En 3.ª ordinaria: Cartera de identidad legalizada por el cónsul y certificado de vacuna.
 Los departamentos de 5.ª clase todos son de 4 literas cada uno, reuniendo todas las comodidades necesarias.
 Para solicitar pasaje dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. Francisco García, Wad-Ras, 3, pral. Apartado 58.—SANTANDER.
 En Palencia, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a Guillermo Quedo Cortés, Avenida de la Argentina, núm. 2.

CALLOS
 Si sufre V. de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del tentado UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías; 1'50—Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

Venta
 Se vende un macho de 3 años, 7 cuartas y 4 dedos de alzada; informará Jacinto Asenjo, en Pedrasa de Campos.

Necesito
 oficiales carreteros, en el taller de Aguilar Casero, Fuertes de León, Palencia.

Se venden
 dos machos, uno de 10 años 4 dedos sobre la marca; otro de 4 años con 6 dedos, se darán a experimentar.—Hurtas bajas, Emeterio Riano.

Se vende
 Looche de buena joven de tres años de edad y se sirve a domicilio.—Vaquería de Fidel Ruiz, Mayor pral., 229, Palencia.

Patatas
 Se vende una partida de unas 100 arrobas de buena calidad. Para tratar en Villanueva de Cerrato, con Esquivel Maza.

En Torquemada
 Se venden 40 ovejas y un carnero; para tratar con Félix Palacios.

Amas de cría
 Se necesita para casa de los señores inutil ofrecerse las buenas referencias. Manuel O. Rodríguez, Villada.

EL DÍA DE PALENCIA
 ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE ESTA PROVINCIA